哲学社会学院王天成教授学术事迹
哲学社会学院王天成教授长期从事西方哲学史研究，在德国古典哲学领域造诣高深，是国内该领域最有影响力的专家之一。他对康德和黑格尔的研究长期被国内同行关注，是学界公认的一流学者。他的专著《逻辑与直觉》是代表本领域最高研究水平的重要文献之一。王天成教授从教30余年，在理论人才培养方面做出了卓越贡献。许多学生和晚辈学者在他的教诲和扶持下，已经成为耀眼的学术新星。王天成教授治学风格从容，成果宁少勿多，写作宁慢勿快，立论精益求精，饱读经典但不轻易著述。他为人悠闲潇洒，治学刻板严谨，在同事和同行中颇受赞誉，对后辈和学生产生了深刻的影响。王天成教授的许多轶事在师生间广为传颂，被视为校园内的一道独特风景。
文学院杨冬教授学术事迹
文学院杨冬教授长期从事欧美文学的教学与科研工作。他笔耕不辍，努力进取，几十年如一日的专注于西方文学批评史和比较诗学的研究。他的西方文学批评史研究不受已有框架与既有结论牵扯、羁绊，自成一体、独树一帜。他用了将近二十年的时间，搜集原版外文资料，辨析甄别中文译文文献，在对西方文学批评历史文献全面掌握的基础上，致力完整的西方文学批评史的建构与书写。《文学理论：从柏拉图到德里达》是其近三十年从事文学批评史研究的标志性成果。该著系统描述了古希腊到20世纪后期西方文学批评的演变轨迹，深入辨析各种文学理论和批评方法问题，获得学界的一致认可和高度评价，并被北京大学出版社三次再版。

文学院由兴波副教授学术事迹
文学院由兴波副教授长期从事中国古代文学的教学与研究，同时致力于中国传统文化与国学思想在海内外的传播与普及工作。由他发起并任团长的“吉林省传统文化讲师团”先后为吉林省各界团体和群众举办数百场报告讲座，引起了社会的强烈反响，受到党和国家领导人的关注和批示，并作为传统文化传播的成功经验在全国推广。他在海外访学和从教期间，在俄罗斯和立陶宛等国的高校和科研机构，讲授的中国儒家文化、中国道德原典、中国古代书法文化等国学课程获得了海外汉学界的高度评价，并为来访的中国国家领导人与俄罗斯国家领导人观摩授课，成为中国海外汉学教学的一个模范人物。由兴波副教授为中国传统文化的传承与传播做出了突出贡献，获得了社会各界的认可与好评。

艺术学院类维顺教授学术事迹
艺术学院类维顺教授长期从事中国画的教学与创作。在艺术创作道路中，始终遵循对艺术规律、艺术对象和艺术媒介（语言）特点、绘画结构和内涵表述以及艺术理论审美的基本规律和特征等开展研究；特别是在反映地方民族现实题材绘画作品中，他把艺术创作与文艺批评中的政治标准与艺术标准，植入其作品艺术创作理念和思想内涵之中，全面地揭示出艺术创作规律与民族本体特征，以达到促进当下艺术创作的不断繁荣，更好地满足人民大众之需。近年来曾先后出版《类维顺中国画集》多部；作品《寒凝大地》《岁月》《冷冬》《秋韵》等多部作品入选11、12届全国美展和中国国家画院等收藏。鉴于类维顺教授对中国绘画艺术的贡献，中国艺术学界将其誉为“当代中青年画家”之一。

法学院姚莹老师学术事迹
法学院姚莹副教授从事国际法学的教学与研究工作。2014年，她以讲师身份选调外交部条约法律司，参与起草了我国就菲律宾所提南海仲裁案管辖权问题的政府立场文件，并牵头准备支撑立场文件的历史和法律资料130余项，共计约68万字，背景资料文书达800余项。选调期间，她积极参加立场文件相关问题的调研，撰写调研资料，牵头负责中英文编辑核校，撰写时评短文，起草舆情汇总材料，参与就立场文件向国际主流媒体和中国国际法学会的吹风会。同时，她还深度参与了《中华人民共和国缔结条约程序法实施条例（草案）》内部研讨，并为我国代表团出席第三次东盟海上论坛扩大会议在资料准备方面做出了重要贡献。鉴于其良好的工作实绩，外交部专门致电我校，对其在部工作期间取得的成果与表现，给予高度肯定。
行政学院林奇富副教授学术事迹
行政学院林奇富副教授从事政治学的教学与研究工作，在积极引入政治科学研究方法、推动比较政治学在吉林大学的发展过程中做出了突出贡献。2007年以来，他三次协助学院推动“政治科学研究方法”专题讲座，赢得了学术界的广泛赞誉；两次协助学院邀请海外优秀政治学学者到我校主讲《比较政治学》和《比较政治研究方法》课程，取得了良好的教学效果。2012年3月，他发起和成立中国政治研究工作坊，工作坊集教学和科学研究一体、倡导以政治科学方法研究中国政治，截至目前已举办26期，深受校内师生的好评并已成为吉林大学政治学科走向国际化的一个重要学术窗口。林奇富副教授还具有强烈的事业心和奉献精神，目前正致力于北京大学·复旦大学·吉林大学·中山大学国家治理协同创新中心申报国家“2011计划”的培育工作。
商学院辛本禄教授学术事迹
商学院辛本禄教授长期从事战略与运营管理的教学科研工作。2010年上海世博会，吉林省馆以510万参观人次而名列地方馆影响力前茅，作为省内外5位特聘专家之一，辛本禄教授全程主持和参与了“吉林省世博会系列活动”10余份营销、品牌传播报告的起草和调研，“世博会吉林周”期间，辛本禄教授以专家身份成为“吉林省参加世博会代表团”成员，被评为“吉林省参加上海世博会特别荣誉奖”，作为我校唯一专家，为吉林大学争得了荣誉。近年来，作为吉林省创业咨询专家和长春市旅游专家委副主任，辛本禄教授一直坚持理论与实践相结合，科学研究与社会服务相契合，学术价值与社会价值相融合的“三合”理念，为服务地方经济和企业发展做出了重要贡献。

马克思主义学院杨洪兴讲师学术事迹
马克思主义学院杨洪兴讲师长期从事马克思主义哲学的教学与科研工作。他克服了现有理论文献少和思路西化的瓶颈，不怕寂寞无名，潜心研究二十年，围绕“什么是幸福”这一专题进行了深入思考，提出了独特的具有理论原创性和系统性特色的《归属幸福论》。该著共七章，33万字，分别讲述了幸福的目的、根据、真谛、原则和构建。该成果对于国人理解幸福的内涵、追求幸福的中国梦想，凝聚中国精神具有重要的价值，为理论界重新认识幸福问题提供了独特的研究思路，为避免“有发展无幸福”的社会发展窘境提供了全新的路径，得到社会各界的普遍好评。哲学社会科学资深教授孙正聿老师肯定了本书的理论创新和学科领域视角拓宽工作。学人书店将该著书列为重点理论畅销书籍，专门做出宣传。
边疆考古研究中心冯恩学教授学术事迹
边疆考古研究中心冯恩学教授长期从事辽金考古和俄罗斯远东考古的教学科研工作。近年来，冯恩学教授秉持高校为地方服务的方针，为吉林省文物保护和利用事业做出了突出贡献。在抚松县大荒顶子遗址和龙井县汗王山城址时代与性质的认定中，冯恩学教授否定了一些文化学者和历史学者的观点，为政府决策提供了坚实考古学证据。在乾安县春捺钵遗址的考古研究方面，他积极为春捺钵遗址的保护方案建言献策，由其主持的春捺钵遗址发掘项目入围2014年“全国十大考古新发现”终评。冯恩学教授的工作受到新华社等国内主流媒体的高度关注，提升了我校在服务社会方面的影响力。

古籍研究所崎川隆副教授学术事迹
古籍研究所日籍学者崎川隆副教授长期从事历史文献学的教学与科研工作。他的专著《宾组甲骨文分类研究》，在学术观点和科研方法上有明显创新，深得同行专家赞誉，获得了“2011年全国优秀博士学位论文提名”奖。著名古文字学家林沄教授评价说：“人们对崎川隆这样在这种新的合集的编汇中起过重大作用的研究者，是绝不会忘记的。”近年来，崎川隆副教授专注于同铭青铜器的研究，在铭文制作、器物辨伪等方面有独到的见解，开辟了新的研究领域。同时，作为一名外籍学者，他积极引介国外同行的研究成果，并致力推动中外学术合作、扩大境外学术影响力。崎川隆副教授好学深思，潜心于学术研究与教学工作，自甘清冷，耐得寂寞，为中国文化的研究与传播做出了突出贡献。
