国家杰出青年科学基金项目申请书填报说明

　　国家杰出青年科学基金项目支持在基础研究方面已取得突出成绩的青年学者自主选择研究方向开展创新研究，促进青年科学技术人才的成长，吸引海外人才，培养造就一批进入世界科技前沿的优秀学术带头人。

　　一、国家杰出青年科学基金项目申请人应当具备以下条件
　　（1）具有中华人民共和国国籍； 

　　（2）申请当年1月1日未满45周岁； 

　　（3）具有良好的科学道德； 

　　（4）具有高级专业技术职务（职称）或者具有博士学位； 

　　（5）具有承担基础研究课题或者其他从事基础研究的经历； 

　　（6）与境外单位没有正式聘用关系； 

　　（7）保证资助期内每年在依托单位从事研究工作的时间在9个月以上。 

　　不具有中华人民共和国国籍的华人青年学者，符合上述（2）至（7）条件的，可以申请。正在博士后流动站或者工作站内从事研究、正在攻读研究生学位的人员不得申请；获得过国家杰出青年科学基金项目资助的，不得再次申请。 

　　二、注意事项 

　　（1）国家杰出青年科学基金主要考察申请人的学术水平及创新潜力；

　　（2）申请书摘要部分填写申请人的“主要学术成绩”；

　　（3）申请书项目名称栏目填写“研究领域”，而不是具体的研究课题名称；

（4）申请书中关于论文被收录与引用情况仅需提供统计表。
项目资助期限和经费额度按照年度项目指南要求填写
申请书中不得出现任何违反法律及有关保密规定的内容，依托单位须认真审核。由于违反相关规定而导致的一切后果由申请人和依托单位负责。
国家杰出青年科学基金项目申请书撰写提纲
国家杰出青年科学基金项目申请书由信息表格、个人简历、报告正文、研究成果和附件五部分构成。
一、信息表格
包括基本信息和项目资金预算表，须按操作提示在指定的位置选择或按要求输入正确信息,项目资金预算表须按照《国家自然科学基金项目资金预算表编制说明》认真填写，信息填写必须保证真实、准确。
二、个人简历

包括受教育经历、研究工作经历、主持或参加的各类科研项目以及人才基金项目等，应列出项目类别、批准号、名称、研究起止年月、获资助金额、项目状态（已结题或在研等）。按以下格式填写：
姓名

所在单位及职称

受教育经历（从大学本科开始，按时间降序排列）

研究工作经历（按时间降序排列）

主持或参加科研项目及人才计划项目情况（按时间顺序降序排列）

格式：项目类别、批准号、名称、研究起止年月、获资助金额、项目状态（已结题或在研等）、主持或参加。

例如：国家自然科学基金面上项目，20873999、×××××××××、2008/01-2010/12、30万元、已结题、主持。

长江学者（特聘教授）,2012年，环境科学。

三、报告正文
1．主要学术成绩、创新点及其科学意义
着重阐述近5年来在基础研究方面所取得的学术成绩、创新点、研究价值和科学意义等（不超过5000字）。

2．拟开展的研究工作
 着重阐述拟开展的研究工作的创新性构思，主要研究方向和初步研究方案等，请简要阐述（不超过2000字）。

3．资金预算说明
购置单项经费5万元以上固定资产及设备等，应逐项说明与项目研究的直接相关性及必要性。

4．其他需要说明的问题
四、研究成果
1.论著目录和其他成果
按照以下顺序列出已经公开发表的论著目录：①近5年内发表的5篇代表性论著；②近5年内发表的全部论著；③其余全部论著。按发表时间降序排列，采用以下格式填写：

（1）期刊论文：①发表学术论文情况要求列出全部作者姓名（按照论文发表时作者顺序）、论文题目、期刊名称、发表年代、卷期以及起止页码（摘要论文请加以说明）。②共同第一作者均加注“#”字样，通讯作者及共同通讯作者均加注“*”字样。③投稿阶段的论文不要列出。
例1：郑丹，中国癌症地图解析，决策与信息，2010,2（3）：120-125。

例2：Diane D. Shao（#）, Wen Xue（#）, Elsa B. Krall, Arjun Bhutkar, Federica Piccioni, Xiaoxing Wang, Anna C. Schinzel, Sabina Sood, Joseph Rosenbluh, Jong W. Kim, Yaara Zwang, Thomas M. Roberts, David E. Root, Tyler Jacks（*） ，and William C. Hahn（*），KRAS and YAP1 Converge to Regulate EMT and Tumor Survival, Cell, 2014, 158(3): 171-184。

（2）会议论文：①发表学术论文情况要求列出全部作者姓名（按照论文发表时作者顺序）、论文题目、会议名称、卷期以及起止页码、会议地址、会议时间。②共同第一作者均加注“#”字样，通讯作者及共同通讯作者均加注“*”字样。③投稿阶段的论文不要列出。

例： 朱明月，李伟，夏华，鲁琰，陈移，郭峻莉，符史干，谢协驹（*），李孟森（*），抑制PI3K信号促进TRAIL诱导人乳腺癌细胞MCF-7凋亡，海南省第五届生命科学联合学术会议论文集， 51-65页，海口，2013.11.23。

（3）专著：所有作者，专著名称（章节标题），出版社, 总字数，出版年份。

例：郑丹， 中国癌症地图解析, 科技出版社. 128万字，2010 

（4）奖励：获奖人（获奖人排名/获奖人数），获奖项目名称，奖励机构，奖励类别，奖励等级，颁奖年份。所有获奖人名单附后。

例：李兰娟（1/15），重症肝病诊治的理论创新与技术突破，国家科技部，国家科学技术进步奖，一等奖，2013

（李兰娟，郑树森，陈  智，李  君，王英杰，徐凯进，徐  骁，陈  瑜，刁宏燕，杜维波，王伟林，姚航平，吴  健，曹红翠，潘小平）

（5）专利：发明人，专利名称，授权时间，授权国别，专利号。

例：郑丹. 中国癌症地图，2010.9，中国，ddddddddddddd
2.论文收录与被引用情况统计表填表说明 

注意：一篇论文只能统计一次收录情况和被引用情况。
（1）CSCD：中国科学引文数据库（Chinese Science Citation Database），由中国科学院文献情报中心建立。 

（2）CSTPCD：中国科技论文与引文分析数据库（Chinese Science and Technology Paper and Citation Database）是在中国科技信息研究所历年开展科技论文统计分析工作的基础上，由万方数据开发的一个具有特殊功能的数据库。 

（3）CSCD、CSTPCD二者选一即可。
（4）学术论文请标明是SCI或EI收录。
（5）他引的定义为：文献被除作者及合作者以外其他人的引用，也就是说引用文献和被引用文献中，只要有一个作者相同，那么为自引，没有相同的作者为他引。“他人引用次数”也就是文献被他引的总篇次数。
五、附件（逐项上传）
1．提供5篇代表性论著扫描文件（如果专著篇幅过大，可以只提供著作封面、摘要、目录、版权页等）； 
2．如曾获科技奖励，提供国家级科技奖励（国家自然科学奖、国家发明奖、国家科学技术进步奖）、省部级奖励（二等以上）和国际学术性奖励证书扫描文件；
3．如获专利或其他公认突出的创造性成果或成绩，应提供证明材料的扫描文件；
4．在国际学术会议上作大会报告、特邀报告，应提供邀请信或通知的扫描文件；
5．外籍和港澳台地区的申请人，提供全职在依托单位工作聘期的证明材料扫描文件；
6. 依托单位学术委员会或专家组推荐意见的扫描文件，包括对申请人的科研业绩和拟开展的研究工作的评价（主任或组长签字）；
7．依托单位推荐意见扫描文件，包括对申请书内容的审核意见及对申请人如获资助后将提供的支持与保证（单位领导签字、单位盖公章）。
特别提示：上述附件第6-7项还需提供纸质原件，随纸质《申请书》一同报送。
